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Ünneplés után
Esztergom, május 31.

Kimúlt az ünneplés, bevonták a zász­
lókat. a villám régen továbbította, a vasút 
már odarüpitcttc az üdvözlések ezreit a bala- 
ton-parti remetelakba. — melyben Magyar- 
ország lierczegprimása pihen.

Eljutottak oda a hazai sajtónak ter­
mékei is bizonyosan és a jubiláló egyházfő 
kiolvashatta s tudomásul vehette belőlük, 
hogy Magyarország népe valláskiilőnbség 
nélkül rótta le irányában tiszteletének adó­
ját. de nem hisszük, hogy eléje adták volna 
az esztergomi sajtónak a fölött kifejezett 
mély sajnálkozását tartalmazó lapszámait, 
hogy miért hagyja árván Esztergomot, ér­
seki székhelyét épen 0 hazánk történetének 
hivatott ismerője, hirdetője, akinek legjob­
ban kell tudnia, hogy Esztergom fényes 
múltja nem fátyolt, hanem ragyogást, nem 
feledést, hanem folytonos ébrentartást, nem 
mellőzést, hanem támogatást érdemel, hogy 
méltó legyen egykori nagyságához !

Jobb ember, mint Vaszary Kolos, ke­
vés élt e földön. Amilyen nemes a lelke, olyan 
arany a szive. Oda adná a szegénynek min­
denét és kielégítetlenül senkit sem engedne

távozni. Tudja a jó Isten, ezt a ritka jel­
lemű, nagy embert ismeretlen befolyások 
megfélemlítették. Elhitették vele. hogy Esz­
tergomban ellenségekre talál s midőn prí­
más lett egyszerre fázni kezedet! az ide­
jöveteltől. Az ellene elkövetett felháborító 
merénylet ola j volt a tűzre s nem tagadható, 
hogy amennyiben bizonyos tartózkodást is 
észlelt éjien a világi papság részéről termé­
szetes, hogy könnyű volt azoknak a kiiny- 
nyelmü munkája, akik öt Esztergomtól Isten ; 
tudja mily önző okoknál fogva idegeníteni 
törekedtek.

Xe keressük, hol van ezen törekvésnek 
a gyökere, esik konstatáljuk, hogy a munka 
sikerült.

Sikerült annyira, hogy Esztergomba 
szökve jön el a prímás, ha dolgai erre 
pavanesolólag ösztönzik és szökve is távo­
zik, akár csak egy olyan uralkodó akinek 
az életét anarchistáktól kell félteni.

A jó öreg föpásztor aligha sejti, hogy 
vele és az ö magas közjogi méltóságával 
milyen játékot tíznek ; de azt alighanem 
érzi, hogy az ö akarata nem parancs, mert 
mint bátor lelkű ti a Egyházának, ezt tapasz­
talva, vagy hallva neki kellett volna első
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Az aszfaltra vonatkozó részlet.
Esztergom városát 2554 május hó 10-án a 

■ítrázsa“ nevű ttizhányóhegy egy hirtelen be­
jvetkezett vulkanikus erupció következtében 
-Ijesen láva és hamu alá temette, úgy hogy 
6 akkoriban legmagasabb templomnak az úgy- 
svezett Bazilikának csakis a keresztje látszott 
i a borzasztó tömegű lávamasszából.

Azon a helyen a hol az. ősi Esztergom 
[lőtt, az országos régészeti társulat ásatásokat 
égezetetett, melyek révén sikerült az elteme- 
jit városra vonatkozólag néhány igen érde- 
es adatot kideríteni.

A város jelenleg teljesen ki van ásva es 
gósz világosan felismerhetők az utak terek 
it néhány nagyobb középület falai majdnem 
sljesen épen állanak.

A kutató tudósokat azonban nem annyira 
z utak terek és az épületek mint inkább a 
ulkauikns erupció keletkezésének és lefolyá- 
ának kérdése foglalkoztatja.

És e tekintetben a tudós világ egy meg- 
üjthetetlen rejtély előtt állt, mert a kiásott Mi­
on utcáin határozottan felismerhető, hogy a

nagy katasztrófa beállta előtt Esztergom váro­
sát egy kisebb méretű lávaömlés csak részlete­
sen borította el.

Tisztán látható, hogy a város főterén 
emelkedett épületben valószínűleg a város­
házában — b úgy a nt fel a lávafolyam és, el­
borította az ezen épület előtti gyalogjárót, 
majd egy kis nyúlványban a főtérre ömlött 
melynek nagy részét körülbelül 5 centiméter­
nyi vastagságban befedte. A lőtéren hirtelen 
megszakadt a lávafolyam és egy hatalmas terü­
letet érintetlenül hagyva a főtér északkeleti 
részén ismét előtört a földből és végigűömpöly- 
gött a főtér folytatását, képező utcán. Ezen 
utca végén a lávafolyam két részre oszlott és 
teljesen egyenlő két sávban elöntötte a következő 
kocsiul, két szélét majd ismét egyesülve telje­
sen elborított egy kisebb teret. Ezután körül­
belül 300 méternyi hosszban ismét eltűnt a láva 
majd helyenként újból előtörvén a város utcái­
ból egyes helyeket szigetszerűen belepett.

Legérdekesebb és szinte megfejthetetlen 
rejtély az egé-iz dologban az, hogy a láva fa­
ljam a gyalogutakat, mindenütt érintetlenül 
hagyta és csakis a kocsiutnkon hömpölygőit

Ezt a maga nemében parat 1 an vulkanikus 
tüneményt, a tudósok egy része úgy magya­
rázta, hogy a kocsiutak az erupciót mege'őző 
földrengés folytán megsüppedtek és az jgy 
képződött, medrekben hömpölygőit végig a láva.

Egy másik pártnak az volt, a véleménye 
.hogy a° tűzhányó hatalmas erővel lökött ki 
! megmérhetetlen magasságra lávatömegeket, 
melyek a város utcáin leesvén, azokat részben 
elbontották.

sorban i.s személyesen meggyőződni arról, 
igaz-e. hogy ellenségei lehetnek '?

A fényes múlt. mely mögötte áll. az 
érvényesült férfiúi törekvések elismeréséből 
fakadt tisztelet, a méltó módon betöltött papi 
hivatás és azon széditöen magas rang. mely­
nek viselésében az erények legegyszerűbb, 
de egyszersmind legdrágább koronájával, a 
szerénységgel ékeskedik, mindezek hódolatra 
utalják az embereket s nem gyűlöletre !

Ki merne vele szembe szállni itt, eb­
ben a városban, melynek minden lakosa tisz­
telni tanulta őt,'?!

Hiszen ha ilyen nyomorult akadna, azt 
a nép haragja tenné semmivé !

Elmúlt az ünnep és fel panaszolta árvasá­
gát ez az árva város.

—- Hódolunk Előtted, Te nagy jel­
lem, Te ritka férfin s hódolunk a Teremtő 
csodálatos rendelkezése felett, hogy a Ilazá­
nak s nekünk adott Téged, de fájdalom sa­
jog át az öröm érzései között, tudva elha­
gyó ttság un kát és érezve árvaságunkat !

Így szólott Esztergom város fórumán 
a szónok.

Halld meg ezt agg Főpásztor, halld

A lávamassza helyzetén kiviil még volt 
egy második megmagyarázhatatlan körülmény 
is, és pedig az, hogy a lávával borított, terü­
letek szélei egyenletes kőkockákkal voltak sze­
gélyezve.

Egy nagy fantáziájú tudós egész határo­
zottan azt állította, hogy a városi polgárság 
annak örömére, hogy a láva csak részben borí­
totta el a várost és a lakosság teljesen meg­
menekült, örömünnepet ült és a szerencsés meg­
menekülés örömére minden, nagykorú polgár 
egy sajátkezű aláírásával ellátott, keramitkoc- 
kát helyezett el a lávával borított területek 
széleire.

A leleményes tudós ezen állítását támo­
gatni látszott azon körülmény is, hogy a kiá­
sott város utczáiu hatalmas üstöket találtak, 
melyekben nyilván a népünnepély céljaira szük­
séges ételeket főzték. Az egyik ilyen üstben a 
kutató tudósok egy teljesen kőkemény fekete 
masszát találtak, melyről kisütötték, hogy az 
nem más mint megkövesedett szilvalekvár. 
Sokáig törte azonban egy nagyhírű tudós a 
fejét, hogy ezen teljes iist lekvárt miért nem 
fogyasztották el a népünnepélyen. Végre miu­
tán az egész masszát vegyelemeire bontotta 
egy kenyérmorzsára akadt, mely nyilván főzés 
közben beleesett, a lekvárba s igy az egész 
megsavanyodván, a jó ízlésű esztergomiak 
gyomra nem vette be.

I Találtak ezenkívül a város utcáin egyen­
letesen elhelyezett girbe-gurba faoszlopokat is. 
melyeket senki sem tudott, mire vélni s igy- 
természetesen ezen dorongokra vonatki zolag i-1 
hU'önféle feltevések kerültek forgalomba.

Így sokan azt hitték, hogy ezen dorongok

?!
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meg és rázd le magadról mindazokat akik 
hivatlan gyámjaidul szegődtek.

Akarják, mondd, hogy akarom ! . . .

A hercegprímás jubileuma.
Mintli-i az ég is üi ült volna, hogy áldá­

sainak málló részesét, a bil-ornok-liercegprimast 
ün nepeljük.

Ragyogó verőféuy virradt reánk a gyönyö­
rű májusi reggel.

Zászló díszben voltak az utóik és ünnep­
lőben a város közönsége.

Öröm az arcokon, öröm a szivekben.
Reggel 8 órakor megélénkültek az utcák. 

A szokatlanul élénk kocsiforgalomnak sok né­
zője akadt. Nem is hiába mert a diszmagy&r 
öltözékekbén gyönyörködhettek.

A menetet dr. Uray Islván h. rkapitány 
nyitotta meg; ntánna az esztergomi járás fö- 
szolgabirája dr. Percnyi Kálmán kocsija jöttiezt 
Horváth Béla főispán kocsija követte: sorakoz­
tak az előbbiek után Andrásy János alispán 
és Vimmer Imre polgármester kocsijai, majd a 
megye és vái’os kocsija csupa diszmagyaros 
tisztviselőkkel. Teljes díszben vonult fel a fö- 
székesegyházba a helybin állomásozó katonai 
tisztikar is: a bazilika szentélyének padsorai­
ban láttuk a megye, város hatóságait, a kato­
naság képviselőit és a primási tisztikart.

Az ünnepi Istentisztelet.
Az, ünnepi Istentiszteletei dr Áo/r/Medird 

püspök végezte fényes segédlettel.
Mise végeztével prédikáció volt, amelyet 

dr. Walter Gyula prelátus kanonok tar ott. 
Csupa gyöngy volt annak a remek szónoklat­
nak minden betűje : csupa igazság, mely a 
maga egyszerűségében keltett valódi hatást: 
csupa magasan szárnyaló ihlett, gondolat Isten­
ről, Vallásról és Hazáról. Az esztergomi fősz.é- 
kesegyháznak sok ritka szónoka volt már, de 
olyan, szónoklat, mint amelyet dr. t\ alter 
mondott legalább hazafiság dolgában aligha 
hangzott még el a szent falak között !

A remek beszédet nagy terjedelme mi itt. 
nem közölhetjük, de miután nyomtatásban is 
megjelent az, határozottan hazafias köteles­

séget teljesítünk, midőn ajánljuk, szerezze meg 
és olvassa el ezt mindenki és elolvasván járul­
jon hozzá e helyütt kifejezett igaz és őszinte 
elism. résünk hennsőbbé tételéhez!

A városházán.
A városházán d. c. 11 órakor diszkül gyű­

lés volt. A közgyü'ést Vimmer Imre polgár 
mester gyönyörű bevezetéssel nyitotta meg 
s közben indítványozta, a hogy a jubiláló fő­
pásztorhoz üdvözlő felirat intéztessék.

A polgármester után dr. 1‘otdváry István 
városi főügyész a következő költői szárnyalása, 
gyönyörű beszédet mondotta :

Tekintetes diszkö/gyülés 1
Ünnepelni jöttünk, a magyar katholikus 

világ főpapjának, Magyarország herczegpriniá- 
sátiak, Esztergom érsekének fényes, ritka öröm 
ünuepét.

A szeretet és lelkesedés, az emberi szív­
nek ez a ragyogó két tüze, kigyúl ma mimleu- 
f, lé és sugarai a Balaton-parti lakra velődnek, 
hol imáiban elmerülve egy szolid, ősz apostol 
esdi le az egész magyar nemzetre az Isten 
jóságát, az Isten áldását.

Ünnepelni jöttünk össze, mert mi részt 
akarunk venni az ö örömében, mint ahogy át 
éreztük és osztottuk egykor bánatát; — ami 
sziveink tüzet is hozzá akarjuk adni ahhoz a 
nagysághoz, mely ma nevét körülveszi, mert 
minket, ami ősi városunkat, nem csupán a kilene- 
százados történet kapcsai, de az élő szeretet 
erős szálai fűznek ő hozzá.

Ünneplésünk, örvendezésünk hangulatába 
bevallom őszintén, — hisz nem lennék egyéb­
ként polgártársaim igaz tolmácsa — sajgó ér­
zés is vegyül, az elszomorodás a felett, hogy 
miért nem köszönthetjük egyházfejedelmünket 
itt, városunk falai között, ősi székhelyén, hol 
annyi nagy* előde tündökölt. Annin amint az. ő 
nagysága kiemelkedik a mi szűk kereteinkből: 
azoukópen szeretetünk tüzének sugári áttörik 
azt a borúlátót, mely az ő hosszú távulléte 
miatt városunkat régen megölte. Az igaz. sze­
retet nemcsak addig ég, amig közvetlenül szít­
ják és ápolják, de magára hagyatva is láhgol 
s fénye a me-sze távolba is elvilágit. Tudom, 
érzem, hogy a mi szeretetünk ilyen, a melyet 
kedves régi emlékekkel szitunk időről időre. 
Tudom, hogy az a város, árvasága daczára is 
igaz. ragaszkodással van Vaszary Kolos iránt, 
aki egykor a polgármestere személyében keb­
lére ölete s az.t izente, hogy örömmel és úgy 
jön uj székvárosába „mintha hosszú távoliét 
után haza jönne !“

a népünnepély alkalmával felállított diadal­
kapuk és zászló"u4ak céljaira szolgáltak, má­
sok pedig egész határozottan ama véleményen 
voltak, hogy ezen rudik tulajdonkópeu jó előre 
elkészített falábak lehettek, melyeken a városi 
polgárság a lávafolyam elől próbált menekülni 
de ezek beleragadtak a lávatümegbe és ezen 
helyzetben maradtak mostanáig.

Mindezen adatokból a tudósok egybe­
hangzóan megállapították hogy az ősi Eszter­
gomot éppen a népünnepély alkalmával érte 
el szerencsétlen végzete.

Az összes hypothesiseket halomra döntötte 
azonban egy érdekes lelet.

Az egyik kutató a város főterén emel­
kedő épületben végzett vizsgálódásai közben 
egy vasszekrényre akadt, melyben egy egész 
halmaz — Esztergom közigazgatására vonat­
kozó iratot talált. Ezen iratok között volt a 
városnak 1905. évi kövezés! tervezete is.

Elképzelhető, hogy milyen nagy volt az 
ország összes tudósainak sőt minden laikusnak 
is az álmélkodása, midőn a kövezési tervből 
megállapították, hogy az amit ők lávafoltoknak 
tartottak, tulajdonképen előre megfontolt szán­
dékkal elkövetett, aszfaltburko'ási művelet.

Ezen felfedezésre azután elállt az egész 
világ szeme szája a nagy csodálkozástól és 
a hová csak a világsajtó elvitte a különös 
aszfaltirozásl munkálatok hírét, mindenütt 
nagyarányú vitatkozások indultak meg eme 
szokatlan uteaburkoiási módozat okának kipulia- 
tolása céljából.

Mit minden kérdésben úgy természetesen 
most is különböző többé-kevésbbé elfogadható 
nézet került felszínre.

így az egyik vitatkozó azt állította, hogy 
az ősi Esztergom lakosai a város szégyenfolt, 
jait burkolták lie aszfalttal, hogy igy a kiván­
csi világ szemei elöl elrejtsék ; mások úgy véle­
kedtek, hogy akkor amidőn a kövezési kérdés 
napirenden volt nagyon megoszlottak a pártok. 
Az egyik kockakövet, akart a másik aszfaltot 

; a harmadik keramitot, a negyedik csak a ko 
esi utat az ötödik csak a gyalogjárót óhajtotta 
aszfaltiroztaini a hatodiknak meg a makadám 
tetszett, a hetedik pedig éppenséggel megelége- 

! dett, az anyafölddel is. Ilyen körülmények kö­
zött természetesen a bölcs kövezési bizottság 

j salamoni határozatot hozott és hogy mindenki­
nek kedve teljék, az elképzelhető legvegyesebb 
anyagokkal burkoltatta az utcákat.

(Akadt ezenkívül egy .harmadik vélemény 
is, amely bár erő-en fantaszAikus \olt igen so­
káig tartotta magát. Egy világhírű tudós egész 
határozottan azt állította, hogy az ősi Eszter­
gomban csupa kifejlett érzelmiiségü lovak lak­
tak és ezek voltak a helyzet urai s igy tenné 
szelesen annyira befolyásolták a kövezési biz.ott- 

j ságot, hogy az utcaburkolási tervezetet első 
sorban a lovak kényelmére való tekintettel 
készitetie el. így történhetett meg természete 
sen, hogy az ősi Esztergomban csakis a kocsi 
utak voltak aszfaltozva.

Ezen nagy képzelőtehetségre való véle 
mér.yt nagyban támogatta egy különös lelet.

A városnak úgynevezett szent tamási r é­
szén végzett ásatások közben egy jászolra 
akadtak, melybe — amint azt az. ujonan felta­
lált iiippográf (a lóirásnak emberi hangokon való 
leolvasására szolgáló gép) segítségével megálla­
pították— valami Szécsényi Mór esztergomi ős

Ünneplésünk első fohásza, fen a székes 
egyházban az egek urához szál.ott. Hálánk 
imája, hogy főpásztorunk e n így napot megérte 
Lelki szemeink elé to’ul a kép, amidőn a komá­
romi Szt Rozália kápolna szerény oltáránál, — 
ötven év előtt egy ifjú áldozár első szt. misé­
jét mutatta be. Ha valaki tudta volna akkor a 
jövendő fátyolét fellabbenteni, mily szép, nemes 
és magasba nyúló éleifáklyát látott volna! Oh 
miért is nem láthatta meg legalább csak egy 
bizakodó szív, egy mindig rózsássan látó szem: 
az anyai szív, az édes anyai szem 1 És ina egy 
félszázad után, meggörnyedve az évek su’ya 
alatt, tele szívvel, fölemelkedett, felmagaszto­
sult lélekkel áll ismét Vaszary Kolos az oltár­
nál — de most mint a római szt. egyház bibor 
noka, Magyarország legmagasabb egyházi és 
kö jogi méltósága. Es mennyi áldás, mennyi jó. 
ság esik e két idő határ közé és mennyi 
lelki vagyon teszi még ragyogóbbá, ezeket a 
földi fényességeket !

Nem kereste, nem állította a dicsőséget. 
Az Isten különös rendelése volt, hogy a leg­
magasabb magyar egyhá/í méltóságra hivatott 
meg, mert nem költői ábrán, de valóban Isten 
ujja, — a történelem csodás játéka, hogy ezt. 
a sokat hányatott magyar nemzetet, egy ezred 
év után, ismét szt, Benedek fia vezesse le a 
második ezredévbe.

Ott áll a történelmi ragyogás egész tel­
jében és díszében a millenium ünnepen felséges 
királyunk és az egész nemzet, színe előtt 
s Asztrik utóda igy imádkozik, e szavakkal 
lépi át az ezredév határát:

„Eu nemzetem . . .
. . . Sokszor állottál már siroil szélén s 

mégis mikor azt hitték rólad, hogy kiirtottak, 
te gyarapodtál.

Midőn azt vél + ék, hogy megaláztak, te 
diadalmaskodtál.

Midőn az.t hitték, hogy meggyengítettek, 
te megeiősödtél.

Most, ezer év után, nem megfogyva, nem 
mégtörve, hosszú nemzeti életednek nem alko­
nyán hanem delén erőteljesei, lépsz át a máso­
dik ezredévbe !“

Valóban az isteni gondviselés adta a nem 
zet ősz apostolának ajkaira e férfias, e bátor 
szavakat s a magyar nép történeti hivatásának 
erős hitvallását tette le újra velők.

Ö a béke, a szeretet apostola, egyben a 
: legerősebb nemzeti érzés képviselője és bátor 
kifejezője is, úgy a legnagyobb történeti mo­
mentumokban, mint a legkisebb intézkedései­
ben is.

Boldog lehet az a nemzet, a melynek 
nagyjai ily erős meggyőződéssel vallják, a szebb

lakó érdemekben megbokrosodott gebéjének em­
lékiratát találtak belerágvaA lómemoir egyik 
érdekes passzusa igy szól :

„ . . . csikófogaim elvesztése óta, már 
harmincadszor termett friss zab ('ellát 1905-ben) 
de az esztergomi lovak patái még soha­
sem verdestek aszfaltot városunk utcáin. Ép­
pen ezért az összes helyboli társaim elhatároz­
ták, hogy általános sztrájkba lépünk, ha a ko­
csi utak jófé'e aszfalttal be nem burkoltainak. 
Ezen szándékunkat megtudván a város lófö 
székelyei, nagyon megijedtek és a lóvásástéren 
értekezletre hívtak össze bennünket, a hol kosz- 
szas alkudozások után és különösen tekintetbe 
véve a város szűk anyagi viszonyait engedmé­
nyeket, tettünk oly irányban, hogy ha nem is 
az összes, de legalább némely koesiutak aszfal- 
tál burkoItassanak. Kikö öltük azonban, hogy 
ezen engedményekbe csak úgy megyünk bele, 
ha a gyalogjárók a régi rossz ál lapot bar, meg 
hagyatnak, hadd tudják meg gazdáink, hogy 
mennyit kellett nekünk a silány kövezeten szen­
vednünk. A város lófő székelyei tehát, ekképen 
cselekedtek és miután nem lettek bennünket 
emberré — akarom mondani lóvá, — nyugod­
tan balok meg . .

Ezek után tehát, biztosan megállapítható, 
hogy Esztergom ős lakói a lovak pressiója alatt 
készítették és vitték ki a város kövezési terve­
zetét ....

Mikor pedig mindezek a vi'ág legnagyobb 
csodálatára köztudomá-ra jutottak, az országos 
állatvédő egyesület elhatározta, hogy az ősi 
Esztergom 19U5-ik évi kövezési bizottságának 
tagjait disztagjaivá avatja és képeiket tanács­
terme számára megfesteti.
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küzdeni ki'székjövőbe vetett hitet s ezért 
küzdeni tudnak.

Nehéz harcok és megpróbáltatások idején, 
t,iry nagy lélek erejével vezette a béke utján 
nemzetét a főpásztor, akit. meg nem tántorítot­
ok az agyarkodó rágalmak s el nem csábítot­
ok a szeretet kitűzött ú'járói a hízelkedő au- 
»álmák. Egy nagy átalakulás korszakának ve­
szélyein keresztül, bii'cs mértéklettel s egy­
háza iránti hűségének mély meggyőződésével 
haladt át, im-rt jól tudta, hogy az ádáz bar* 
R01( zsarátnokából sem a népek, sem az egyház 
üdve nem terem.

A valódi nagyság olyan mint a nap, 
felhő borulhat eléje, — elhomályosulhatnak . a 
felé tekintő .-zeniek, — de maga azért teljes 
fényében változatlan s előbb utóbb legyőzi a 
borút s szétfoszlik a köd mely homályt borí­
tott a szemekre.

Az aranymisés főpásztor szeret été, béke 
szelleme nem csupán az örök idő egy egy 
pillanatának, nem csak a mi napjainkban, de 
messze jövendők alakulásának szól és szolgál.

Valami úgy hiányzott,
Szivem majd megszakadt 
Mert téged, ó, te drága,
L'dkem szerelme, párja,
Fent nem találtalak . . .

Lovas Gyula.

— Naptár. Csütörtök .Junius 1. — Rám, 
kath. áldozó csütörtök, — Prot. Jusztin, — Görög 
orosz, (május 19) Patrik és t. — Izr. Ijar 27,
— Nap : kel 4 óra 8 p., nyugszik 7 óra 47 p.,
— Hold: kel 3 óra 31 p., nyugszik 5 óra 49 p. 
Időjárás A in. kir. meteorologiai intézet idő­
jelzése szerint: Túlnyomóan száraz, idő várható 
hőemelkedéssel és helyenként zivataros esőkkel.

— Zlinszky István a dorogi kerület ország­
gyűlési képviselője a képviselőház tegnapi ülé­
sén összeférhetetlenségi bejelentést tett Percei 

messze jüvenuoK aiaKiuasanaa szm e» ■‘,-ulKa‘- y,ezgö e|ieil) uki a király kegyelméből novem- 
Gyönge az én szavam abhoz, hogy Vawary j b 18,ika után mHgas«bb nyugdijat kap. Z ins/.ky 

Kolos életpályájának, lelki nagyságának sok ' 6 , . , , , , , ,fényes momentumát ecsetelni, elmondani tud■ bejelentését az egész bah, dal elénk helyeslés-
11 áiii, ezt a história jegyzi föl s ma ezzel vau sei fogadta és az elnök az ügyet tárgyalás 
tele az ország, a sajtó. Eu csak a mi kis, s/íi- jelentésiét el végett az Összeférheti en ségi bízott- 
kebb hazánk, aihi városunk őszinte hódolatát j ságl)OZ utasította.
akarom röviden tolmácsolni, hiszen Esztergom j _ köbö|kutj mandátum. A képviselőház 
qZ uir város története össze van forrva az |érseki szék történetével, ennek dísze, dicsősége j múlt hó 29-én tartott ülésében a Hadik .Sándor 
a mienk is, ez a mi történe mi diszüuk, melyet! gróf országgyűlési képviselő mandátuma ellen 
remegve féltünk. Mint a história két erős szála beadott panasz megvizsgálása tárgyában Endrey 
fonódik össze város és prímás! szék. ^ Gyula országgyűlési képviselőt hízta meg a

Kegve'mes tőpásztorunk arany miséjének ,, ,, • . • , - t. iöröm ünnepét üü s véle öröm hangokat zeng vizsgálóbiztos, t-s-Uel
a maéyai Sión. Mi, e város el nem maradim-; - B. Szabó Mihály a varmegye főjegyzője
tunk és örömmel sietünk e fényes ünnepre, fel ma családjával együtt a szepesmegyei Lgm-
is öltöttük minden díszünket, ami szegénysé ffüredre utazik, ahol 3 heti szabadságát fogja
gömbtől telik. Őszinte szívvel, igaz hódolattal e^mteni
köszöntjük felekezeti különbség nélkül ünneplő __ Szabadságon. Dr. Thuránstky Lajos pár­
egyházi fejedelmünket -^ ami díszpolgárunkat, :Ar4si főszolgabíró tegnap kezdte meg
és legelső polgártársunkat „égv hétre terjedő szabadságidejét, melyet nejé-

Alntatos fubaszszal kérjük az egek U'át> j yJy ütt baranyamegyei rokonainál fog el- 
áldásainak bőségével áraszsza el őt. 'tölteni

Általános éljenzés követte a gyönyörű ^ _ A városi iskolaszék hétfőn délután tar­
beszédet, melynek jegyzőkönyvbe való íktatá- :^^ ülésében a városi elemi iskolák idei vizsgá­
sára vonatkozó po gármesteri indítvány egy- rendjének megállapításával foglalkozott.. E szé­
na ngú helyesléssel találkozott. j rint az elemi iskolákban jtuii .i án kezdődnek

vasta az üdvözlő feliratot, me y f' hér b i o j ^ ßi g jgkolák vizsgarendje a kapukon olvas-
testien remek kivitelű dobozban volt ékül den-. baj4k.
dő. A felirat kötése és díszítése remeke a ma __ Tanácsülés volt tegnap a városházán,
gyár könyvkötészetnek. A diszités a következő: alkalommal a vasárnapi díszközgyűlés
ó ezüst angyal, a béke hirdetője ; leple ha90”- j jegyzőkönyvbe hitelesíttetett, továbbá folyó 
lóan ezüst, folyondár, mely az előlapot öleli ' ügyek nyertek elintézést.
át. A/, előlap közepén domborműben a herceg-1 __ Pénztár vizsgál at. A városi pénztárak
prímás címere foglal be'yet, a jobb sarokban felül j ^ },avj vizsgálatát pénteken ejtette meg a 
1855a!ul 1905 számok mint jubiláris dátum, a jobb j j 4rmester vezetése alatt"erre kijelelt hizott-

várna címere ^ pénztárak rendben találtattak.

— Ui pénzintézet Párkányban. Múlt hó

alsó sarokban pedig Esztergom város cimere 
szerénykedik. A felirat rond Írás, remek kivi­
telben, pergamen papíron gyönyörű iniciálék­
kal, Az egész műnek azonnal sok nézője akadt 
A feliratot
gyűlés lelkes éljenzés között feloszlott 
polgármester vezetése alatt, küldöttség vitte dr. 
Kohl Medárd püspökhöz, akit a jubiláns főpász­
tor az üdvözletek átvételére meghatalmazott.

28 án tartott közgyűlésén, a Párkány vidéki 
Takarékpénztár Részvénytársaság“ 500 drb
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miután felolvastatott, s a köz- fgO korona névértékű részvényből aló
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Reggel.

Álmomba égbe voltam 
S az angyalok kara 
Vígan táncolt köröttem 
Mig hangzott vig dala. 
Remek-szép angyalok,
De hasztalan kacagtak, 
Csókot lilába adtak, 
Éreztem bús vagyok.

Sz.ép volt minden köröttem, 
Szebb mint a földtekén.
De óh I mégis az égből 
A főidre vágytam én.

korona alaptőkével megalakult. Igazgatókul 
Választattak 1. Bineter Adolf kereskedő, Pár­
kány, 2. Binetter Miksa a nagysuranyi taka­
rékpénztár iirazgatósági tagja és főkönyvelő- 
ügyvezetője Nagysurány, 3. dr. Bokor Gyula 
orvos Budapest, 4. Schwitzer Sándor földbir­
tokos a nagysurány! takarékpénztár igazgató­
sági tagja, 5., Weisz József földbirtokos Nána 
6. dr. Willheim József orvos Párkány.

— Custozza. A helyben állomásozó 70. 
gyalogezred f. hó 27 én nagy ünnepségekkel 
fegja megiilni a custozza! csata évfordulóját.

— Hivatalátadások. A vármegye központi 
jegyzői kivatalában és a muzslai főszolgabíró 
hivatalban a legutóbbi megyei közgyűlésen 
megválasztott tisztviselők részére m. hó 29. és 
30-án adták át a hivatalokat.

— Országos állatvásár. Múlt hó 29-én 
folyt le az országos állatvásár, mely forga'om 
tekintetében az előző évek vásárjait jóval felül 
múlta és an általános gazdasági javulás kétség 
télén jeleit, mutatta. Felhajtatott 1209 drb. 
szarvasmarba, 464 ló, 4 kecske és 29 sertés, eb-

I bői eladásra került 552 szarvasmarha, 144 ló 
i és 24 sertés,

-- Padokat a Széchenyi térre! A szépítő 
egyesülettől már régóta várjuk annak kezde­
ményezését, hogy a Széchenyi téren az. élöfák- 
kai szegélyezett területen padok felállítását 
fogja indítványozni. Az. esti sétáló közönség 
bizonnyára örömmel venné, ha estérként a pa­
zarul kivilágított Széckenyi-téren elhelyezett 
padokon üldögélhetne.

— A Széchenyi-tóri háztulajdonosok moz­
galma. Több Széchenyi-tóri háztulajdonos kez­
deményezésére igen üdvös mozgalom indult 

! meg azon őzéiből, hogy minden egyes háziúr 
a háza előtt elterülő gyalogjárót a saját 
költségén aszfaltburkolattal láttatja el. Úgy 
tudjuk, hogy a kövezés! vállalkozó hajlandó -• 
ezen aszfaltburkolatot ugyanolyan árért elké­
szíteni, melyet a várossal szemben szerződési­
leg kikötött. Ha a háziurak eme terve, mely 
tekintve az illetők vagyoni helyzetét, nem is 
kerül valami érzékeny anyagi áldozatba — 
kivitelre kerül, maradandó érdemet fognak 
szerezni maguknak azok, akik eme eszmét 
megpendítették. A terv gyors kivitele körül 
természetesen a takarékpénztárnak és az ipar- 
banknak kellene jó példával el öl járni. A város 
közönsége elvárja a Széchenyi tér kivétel nél­
kül tehetős háziuraitól azt, hogy eme reájuk 
nézve csekély áldozat elől kitérni nem fognak.

— Újabb lelet. Múlt számunkban hírül 
adtuk, hogy városunkban valami színházi bi­
zottságnak kellene állandóan működésben 
lennie. Mint utólag kipuhatoltuk ezen rejtélyes 
bizottság teljes elme „Esztergomi állandó szín­
kör építő bizottság“, mert levélpapirosain és 
borítékain ezen titulus díszeleg. Azt azonban, 
hogy ezen szép címmel ellátott levélpapiro­
sokra valaha egy betűt is inak volna, eddig- 
elé nem sikerült kipuhatolnunk.

— Hurcolkodás. A királyi adóhivatal — 
mint értesít iink — a barátok épületében bérelt 
emeleti helyiségekből ki fog költözködni és pe­
dig a Jókay utcába levő emeletes Kamenszky- 
féle házba, melynek bérletére nézve a háztulaj­
donos és a kincstár között már a szerződés is 
létrejött. Az adóhivatal kiköltözködésével ismét 
actuálissá válik azon terv, hogy a reáliskolát 
a barátok épületébe költöztesssék át.

— Fővárosi zarándoklat. F. hó 12 én Pun- 
kö-ü hétfőjén külön hajóval fővárosi zarándo­
kok érkezne városunkba. A külön hajó reggeli 
8 órakor érkezik és a zarándokok egyenesen a 
Bazilikába vonulnak, hogy a szent misén részt- 
vegyenek. Délután 2 órakor megtekintik a szt. 
István kápolnát és a krjptát majd 3 órakor 
résztvesznek a zenés vecsernyén. Innen körme­
netben a primási templomba vonulnak hol ál­
dásban részesülnek majd 5 o. 30 perckor elu­
taznak városunkból.

— Dráma a szigeten. A szerelem hónap­
jának utolsó napján tegnap este 9 óra tájban 
egy borzalmas eset zavarta meg a szigeti sétáló 
közönség nyugalmát. A gróf Forgácli utón. 
ahol tudvalevőleg villamos lámpák hiányában 
állandóan koromsötétség uralkodik, melynek 
leple alatt boldogan húzódnak meg esténként 
a szerelmes párok, tegnap rejtelmes esemény 
folyt le. — A csendes szigeti sétálók egyszer 
csak figyelmessé lettek egy fénylő ttizpontra, 
mely lassan-lassan vált ki a Forgácli ut homá­
lyából és folyton nagyobbodott. A fénylő pont 
egyszerre csak eltűnt és nyomh n utána rémes 
sikoltás hasította át a sziget ózondus levegő­
jét. A sétáló közönség bátrabb rész.e azonnal a 
hang irányába rohant és a Forgácli ut. elejétől 
számított, mintegy 50 lépésnyire egy dráma 
szemtanúi lettek. - Egy 10-12 évesnek 
látszó fiú félig aléltan támaszkodott az egyik 
fához és előtte a tengeri betegség félreismer­
hetetlen jelei mutatkoztak. Nem messze a fiútól 
bevert a földön egy — ifniwanzigaretta, mely-
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— A „Hunnia“ könyvnyomda egy józan
kerékhajtót keres. Bővebbet ugyanott.

bői a fiu úgy látszik először élvezte a dohány­
zás örömeit.

— Tenyészkerületek beosztása. A öld- 
mivelésügy í m inisteriumnak tudomására jutott 
hogy az utóbbi években egyes községek vagy 
érdekcsoportok a törvényhatóságokhoz fordultak 

kérdéssel, engedtessék meg nekik, hogy 
öletek beosztásától eltérő faj1 áju, 
nált apaállatokat, tarthassanak. A 

e kérelmeket a f> nnálló sza­
való hivatkozással, rendszerint 

amikor figyelemre- 
szenipontok a kérelem te j esi tr­

appén ezért a föld- 
t elrendelte, hogy mind- 

>k a tenyészberiile- 
ó elérés megengedésére i rá - 
hozzá terjeszteni, előzőleg 

meghallgatandó a vármegyei raező- 
a vármegyei gazdasági 

kerületi állattenyésztési fel­

keresni a Kovácspatakot igy a „Budapest. Jó­
zsef városi kör“ a „Teréz városi Kaszinó“ a 
„Ganz gyári dalárda“ és „zenekar“ a „M. A. 
V. tisztviselői, a M. Á V. m netjegyirodájáuak 
tisztikara“, a Buuagőzhajözási társaság hajó­
gyári tisxtvi-élői, a budapesti lovassági tiszti 
kaszinó és számos sport egyesivel: már előre 
jelezték jö\ e te löket a vendéglő bérlőjének.

— Állatbetegségek. Ivarszcrvi hólyagos 
kiütés-, párkányi Ebed 3 u , Némelszölgyén. 
Rühkór : esztergomi Lábatlan ló, Sertésorbduc: 
párkányi lhrt 2 u., Kéménd, L bad 5 u. Sertés- 
rész : esztergomi Leányvár, Nyergesnjfalu G u.; 
párkányi Kisujfalu, Nagyol ved 8 u.. Német- 
szol gyén 10 u.

Városunk nevezetességei és látnivalói.
1. FSszékesegyház. Magyarország legna 

g-yobb és legfényesebb temploma, hossza 107. 
m. szélessége 48 m. magassága 100 m.

2 Bakács-kápolna, ritka műemlék, a török 
uralom idejéből, a hire-, régi byzanti stilö, ol- 
tári kegyképpel.

ö. Szent István első vértanú kápolnája, Amb 
rus főherceg és esztergomi érsek remek sirem

(i I O I» I II
azzal a 
a tényészkér 
közösen hasz 
törvényhatóságok 
bályrend“letre 
elutasították még akkor is 
méltó gazdasági 
sét indokolttá tették volna, 
mivelésügyi minister mos 
azokat a kérelmeket, a melye 
tek beosztásától va 
nyúlnak, fel kel 
azon lián
gazdasági bizottság, 
egyesület és a 
ügyelő.

— Leleplezett bünbarlang, Múlt számunk­
ban hason cím alatt megírt hírünk megtoldá- 
bául többek megnyugtatására kijelentjük, hogy 
az a bizonyos Jiivatalnok a kompromitá'andó 
hölgyeket csakugyan egy trafikban vásárolta 
még pedig párját II azaz hat fillérért.

— Fölvétel a tengerészeti akadémiába 
Mindazokat, akik a jövő 1905/6. tanévre a fiumei 
m. kir. tengerészeti akadémiában fölvétetni óhaj- páratlan reme 
tanak, az említett intézet igazgatósága felhívj i, félezer sípjává 
hogy szabályszerűen kiállított folyamodványai- j G. A fősz
kát 1-gkésöbb folyó évi július hó 15-ig az igaz- eUö nejénak 
gat ósághoz nyújtsák be, mert a határidő után nes és Vitéz J 
érkező folyamodványokat figyelembe nem ve- 7, A fősz
szik. Tudakozódásokra az igazgatóság tel világosi- érő nagyszerű 
tást ad. kincse Huny at

— Nem lesz aszfalt a Kossuth Lajos ut- hírű remek fi 
cán. Em1 itettük már, hogy a takarékpénztár Bazilikában, a 
1200 koronát ajánlott meg a városnak azon be jelenti
célra, hogy a Kossuth u'eának a Draxler-ház- Szent
tói a Zsiga ház sarkáig most foganatba veendő romok között 
uj kövezése helyett aszfalt kocsiulat létesít- !). Az érs
tessen. A városi tanács ezen ajánlatta) a múlt diszmütár, ré^ 
héten behatóan foglalkozván, abban állapodott ^Jt^T'bejeh 
meg, hogy az aszfaltozást elejteudőnek java- jq A fősz
solja a közgyűlés előtt azért mivel ha a kér- épület termei! 
déses utcarészletet aszfalttal burkolnák, akkor ezer értékes k 
először a mostani csonka csatornát előbb uj, dekes régiségt 
betonból készült csatornával kellene helvette Zl 
siteni és pedig a Brenner-bázig való egyidejű kurucgenerális 
kiépítéssel kapcsolatban. Mivel pedig ezen 12. Koz
utóbbi terv aligha valósítható meg mostanság óránkénti közi 
és ha később mégis keresztülvitelre szorulna, _

, u n , .. , , . , • k. Felelős sierkesitez az asztalt telszaggatasnval, ttfiat újabb_____________
nagy költséggel járna, nem mar d más hátra, E^SHOH 
minthogy kockaköburkolat alkalmaztassék, ***** 
mert ennek az esetleges csatornaépítésnél való 
felszedése és lerakása lényegesen kevesebbe 
kerül.

— A realisták kirándulása. A helybeli 
reáliskola ifjúsága tegnap délelőtt tanárai veze­
tése alatt Visegrádra utazott, hol a vidék ne-
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minden fáradtság nélkül
a fényi

kölcsönöz.
A bőrt puhán tartja és tartóssá teszi.

K gye dűli gyártó :

Fritz Schulz jun., Akt-Ges., Egert. B.u.Leipzig

Kérjen
Welle és Háry-féle

Legjobb

tisztítószer
minden féle

sárga és fekete czipőnek
Különösen ajánlható

Baxcalfs-, Oscaria , 
Chevreaux- és Lack- 

e y i p n k nek.
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AKAD. SZOBRÁSZ.
-ELSŐ ORSZ. SZABADALMAZOTT —

SIREMLÉKMÜ GYÁROSOK
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Iroda, főraktár, műterem: VII. Kere­
pesi ut 90. Fiókraktár : X. Kőbánya.
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